

汽车风向 | QishiFengxiang

与2010年对车市的大面积“扫射”不同,2011年,北京现代将集中精力用第八代索纳塔对中高级车市进行“点射”。“第八代索纳塔已经武装到了牙齿”,北京现代常务副总经理李峰自信地表示,“它承担着北京现代两方面的诉求:品牌和利润”。

## “点射”新一代索纳塔 北京现代发力品牌

□ 刘晓林

在万众翘首企盼中,第八代索纳塔今年4月8日将上市。来自北京现代的一份统计显示,在下线前,北京现代第八代索纳塔就已获得百家主流媒体“2011年最值得期待新车”大奖,第八代索纳塔“凶猛”外露。

对于北京现代来说,这并不是一款简单的产品。在日前公布的2011年销量目标中,北京现代2011年的增幅目标仅为2%。相对于前几年皆两位数增长的“现代速度”而言,将要多卖的这1.5万辆几乎可以忽略不计。显然,对销量数据的考量已经被排除在北京现代的2011年目标之外。这其中虽然有产能的原因,但也意味着,北京现代将以彻底转型姿态面对中国车市。

完满

2010年总销量70万辆

据经济观察报报道,无论从销量,还是从市场营销角度而言,2010年都是北京现代最完满的一年。北京现代2010年总销量达70.38万辆,远超年初设定的67万辆目标,同比增幅近23%,居中国车企第四名。悦动和伊兰特组合累计销量达385985辆,其中,悦动已连续2年突破20万辆。途胜和ix35的SUV组合也表现突出,全年销量达119805辆。

“2010年北京现代人均产车68辆,是全国最高。”北京现代常务副总经理李峰表示。同时,北京现代的产能也在2010年达到满负荷。由于产能原因,北京现代给2011年的产能目标定为72万辆,增幅仅为2%。“现在的情况是全力生产能达到70万辆,今年通过设备投资和完善,可以达到72万辆左右,因此计划是72万辆。”去年11月28日,北京现代火速启动了第三工厂的建设,这个工厂的定位就是中高级轿车。预计到



◎年轻时尚的新一代索纳塔在中国能否一炮而红仍是未知数

2012年7月份完工后,北京现代在中国的产能会达到100万辆。

业内分析指出,对于目前已经达到70万辆的北京现代而言,100万辆并不是一个很难突破的目标。从这一点看,北京现代的产能扩张将成为常态。这种原地踏步的销量目标却不妨碍北京现代完成其入华以来另一个关键的转型——向中高端核心市场进军。

第八代索纳塔的营销点锁定在了“内涵”上。资料显示,即将在中国上市的新一代索纳塔在雨刷加热、空调通风座椅等方面比美国版索纳塔多了8项高科技配置。除了传统的脚刹、没有最新的发动机以外,其他配置均高于同级竞争对手的技术水平。而这种“武装”专为中国而来。

### 品牌 北京现代的竞争劣势

接受记者采访时,李峰对于新一代索纳塔的产品特点知无不言。但提

及区域布局和渠道规划等2011年的企业战略时,李峰却用“没有太多想法”和“没有特别规划”来回答。

李峰对第八代索纳塔的全神贯注已经成为北京现代的统一状态。对于每年都有新车的北京现代而言,第八代索纳塔不仅是一款新车,在北京现代近乎零增长的2011年,孤注一掷的新一代索纳塔能否成功将对北京现代的未来具有决定意义。

“我们的竞争优势就是品牌”,李峰对此毫不回避。北京现代在中国的品牌形象一直维持在经济型定位上。这并不让这家韩国最大的汽车品牌满意。“北京现代在国内的合资品牌中历史最短,营销没有办法解决品牌一步到位的问题,只能解决持续提升的问题。”

卢载万表示,北京现代向上塑造品牌的冲动早已有之,“索纳塔品牌在中高级车型市场上的影响力比较弱,希望新一代索纳塔的上市可以改变这种状况。”

另一种共识是,到目前为止,北

京现代的整车盈利仍来自于伊兰特和悦动两款主力车型占据的中低端细分市场,这也使得北京现代长期滞留在“薄利多销”的车企阵营中。

在北京现代现有的产品结构中,2010年在索纳塔基础上自主研发的名驭以10万元区间的低廉价格进入中低端公务用车市场,与另一款主攻一、二级市场的领翔组成北京现代目前的中高级车阵营。但纵观中国车市,北京现代的这一组合并没有为其打开利润可观的中高级核心市场。

事实上,2010年,北京现代在销量上涨的同时,利润也实现了一定的突破,前8个月利润同比增长达到150%。这一增幅的背后,是高端车型ix35、领翔、名驭、途胜的销售占比从2009年的仅15%上升到26%。这也进一步坚定了北京现代快速“向上走”的决心。“可以预见的是,随着2011年上半年新一代索纳塔上市,高端车型的销售占比有望达到30%以上。”北京现代方面预期。

但是高调的新一代索纳塔并非

没有风险。这种风险同样集中在外形涉及和产能瓶颈两方面。就外形而言,在美国,第八代索纳塔是养眼的,但是在中国,年轻时尚的新一代索纳塔能否一炮而红仍是未知数。这与前几代索纳塔的品牌定位不无关系。第八代索纳塔的流体雕塑设计虽然符合年轻人的审美,但在中国,索纳塔车主给人的感觉却仍停留在稳重的中年人阶层。

### 冲击

新一代索纳塔拉动韩系品牌

北京现代的另一个软肋则是无法破解的老生常谈——产能。对此,北京现代采取了务实的态度。据介绍,在2011年产能分配上,第八代索纳塔成为首要照顾产品。无论是新车老车,都将在产能上让路。虽然两厢瑞纳也属新车,但李峰表示,瑞纳今年仍将主推三厢,两厢为辅,“瑞纳不好再给力了,再给就过了”。同时,索纳塔也将实现垂直换代,不会两代并行销售。

差异化的产品策略将成为北京现代最大的调节手段。北京现代总经理卢载万表示:“领翔是符合政府采购和特殊市场需求的车型,我们会将生产线保留,有特殊市场需求的时候我们就会继续生产。”

对于这种产能瓶颈下的重大转型是否会使北京现代错失2011年的市场机遇,李峰坦言,斯柯达、丰田都早已将现代锁定为在华的竞争目标。“在中国我们排名在第四,前三名基本就是那几家换来换去的,但第四名在不断变化,所以其他企业都是瞄准第四名,而现在盯着老四就是盯着韩系了。”

在北京现代盯着雅阁、凯美瑞的时候,其他车企却在盯着北京现代。从这个意义上讲,新一代索纳塔向中高端市场的进军也将成为韩系品牌向上的又一次冲击。

“大宇”品牌将消失  
通用将用雪佛兰取而代之

□ 南方

取得出色销售业绩后,通用欲再度重拳出手。近日,通用汽车相继宣布,旗下韩国合资企业通用大宇改名为“通用汽车韩国公司”,并用雪佛兰品牌取代大宇品牌。此外,通用还将邀请专门商业咨询公司,辅助重组陷入困局的欧洲汽车业务。

### “大宇”品牌将消失

据了解,通用汽车将旗下韩国合资公司“通用大宇”更名为“通用汽车韩国公司”,并用雪佛兰品牌取代大宇品牌。通用方面表示,公司名称变更将在今年第一季度末完成,从下月起,雪佛兰品牌将全部更换大宇品牌。根据通用方面新车发布计划,将在韩国发布8款车型,全部使用雪佛兰品牌。

据了解,大宇在2000年12月宣告破产,随后被通用汽车收购,并将其更名为“通用大宇”。在韩国,大宇是仅次于现代集团的汽车



品牌,与三星雷诺、双龙占到韩国市场约25%份额。去年,通用在韩国销量增长20%,而全球25%的雪佛兰汽车由韩国基地制造。通用方面表示,本次更名是一项十分重要的品牌战略,雪佛兰品牌将更加为消费者接受,有助于提升韩国市场份额。

### 欲加速重组欧洲业务

与韩国更换品牌相比,通用汽车在欧洲也重拳出手,聘请相关商业咨询公司,重组陷入经营困境的相关汽车业务,欲改善经营环境,恢复相关品牌盈利。

据了解,通用已经聘请了专门商业咨询公司Alix Partners,加快推进重组进程,以达到欧宝、沃克斯豪尔品牌的盈利。欧宝相关负责人表示,该公司已经邀请第三方执行行业务重组方案,目的是提高批量销售的盈利能力,并削减成本。

分析指出,通用上市后欧洲的业务仍然处于亏损状态,本次邀请商业咨询公司也透露出对欧洲业务的重组进程不满。

**通用汽车  
1月销量  
26.81万辆  
增幅22.3%**

2月9日,通用汽车公司发布新闻稿显示,2011年1月通用汽车在华销售整车26.81万辆,同比增长22.3%。

新闻稿显示,上海通用汽车1月销量为13.19万辆,同比增长46.3%;上海通用五菱汽车1月销量13.27万辆,同比增长106%。均为有史以来单月最高销量。品

牌细分方面,作为通用汽车全球销量最大的品牌,雪佛兰1月在华销售整车6.77万辆,同比增长36.9%;别克

品牌2011年1月销量7.04万辆,同比增长50.3%;豪

华品牌凯迪拉克随着中国高

端汽车品牌销量增长也有了

较大增幅,1月销量达到

2.53万辆,同比增长42%。

(刘旭)

## 车市“透支” 2011年中国汽车业“左右为难”?

向左走,还是向右走?2011年中国汽车业又一次站在十字路口。据中国青年报报道,优惠政策到期、车船税可能上调、油价持续上涨,国内车市无疑将面临一次大考?诸多优惠政策到期之后,去年火爆的车市是否会走向冷清?

对于今年国内汽车销量走势,业内普遍流行两种观点:悲观者认为车市不但不会增长,反而会下降;乐观者认为虽然增速回落,但还是会增

长,预计增速在10%至15%。无论哪种观点符合现实,可以肯定的是,车市难塑去年的辉煌。

对中国车市而言,2010年是不平凡的一年。购置税优惠、节能车补贴、以旧换新……一系列扶持政策把国内汽车销量推向了历史最高点。1800万辆年度销量不仅蝉联全球第一,而且打破此前美国保持的1700万辆最高年度销量纪录。

不可否认,刚性需求带动了汽车

销量的激增,然而政策刺激是车市火爆的根源。经历了去年底车市的“井喷”,汽车行业今年将面临周期性调整,过度透支的消费必定造成下一个阶段增速的放缓甚至停滞。尽管面临种种挑战,车企的产销目标仍然定得很高,东风日产今年的销售目标为

772万辆,增长28.7%;马自达为28万辆,增长20%;奇瑞为90万辆,增长30%……

车市增速放缓,车企扩大产能,

结果必然是激烈的市场竞争。不少经销商已经表示,春节后车价会有大幅下降,甚至有可能出现“价格战”。

在传统汽车优惠政策逐步退出、大中城市酝酿限制汽车消费的时候,新能源汽车将迎来发展的高潮。《关于开展私人购买新能源汽车补贴试点的通知》去年发布,纯电动车被确定为我国主要的新能源车。《节能与新能源汽车产业规划》今年也将出台。

(辛闻)

## 首批纯电动江淮轿车投入商业运营

1月24日,首批60台江淮同悦纯电动轿车交车仪式在合肥隆重举行,这是计划在合肥投放的585台纯电动轿车中的第一批,由此,江淮纯电动轿车正式批量进入私家车市场。此次总共585台纯电动轿车的面世,是迄今为止国内最大规模的纯电动轿车批量投入市场,也标志着江淮汽车在新能源汽车领域已经取得了实质性的突破,走在了业界的前列。

### 大势所趋 发展新能源刻不容缓

随着经济的迅猛发展,我国汽车工业一直保持高速增长态势,已成为世界最大的汽车产销国。汽车交通已成为我国成品油的主要消耗领域,而我国能源供应短缺,超过半数的石油来自于进口,而中国石油的对外依存度还在逐年不断递增中。另外,温室气体排放带来全球气候变暖的问题已经引起全世界高度关注。我国已经成为CO<sub>2</sub>排放量最大的国家之一,节能减排的巨大压力,对我国汽车工业也提出了严峻的挑战。

在能源紧张和面临排放压力的背

景下,发展节能与新能源汽车是全球汽车工业针对未来汽车技术进行竞争的焦点和制高点,具有重要的现实意义和战略意义。而电动汽车能广泛地利用传统能源、替代能源和可再生能源,通过先进的电驱动系统能显著提高能源的利用效率,同时,可以大幅度减少污染物的排放。因此,我国创新发展节能与新能源汽车是大势所趋。其中纯电动家用轿车由于环保无污染,被认为是未来汽车发展的主要方向,新能源汽车发展则成为中国汽车工业腾飞的一次发展契机。

江淮汽车在新能源汽车的研究发展上起步较早,也非常重视。江淮集团旗下的安凯公司早在2001年开始研发新能源客车。2002年,江淮推出了搭载铅酸电池的电动中巴车。2003年,安凯客车率先获得纯电动客车国家公告,成为国内首家获得纯电动客车国家公告的企业。在乘用车领域,2005年江淮汽车启动了瑞风BSG微混合动力项目,并在2008年的北京车展上对外公

开展出,同年启动了中混合动力的研究。2008年底,完成了汽油/CNG两用燃料发动机的研制。

也正是因为江淮汽车在传统产品及新能源应用上的良好积累,合肥市于2010年6月1日与上海、长春、深圳、杭州一起跻身国家新能源汽车重点发展五大城市之一。

踏实实干  
新能源技术国内领先

现在,江淮汽车已经初步建立了新能源汽车的研发机构和机制,与合肥工业大学联合成立了新能源汽车研究院。在产品布局上,纯电驱动是江淮汽车的主要战略方向,同悦和悦悦平台都将主推纯电动车型,电池的技术则是以锂电

池为发展方向,而插电式混合动力是对纯电动车型的有效补充,江淮汽车计划在除了同悦和悦悦之外的和悦等全系车型上实现混合动力。

### 政策支持 江淮赢得发展有利环境

在日前闭幕的合肥市人代会上,将“大力发展新能源汽车”列为1号议案,议案表示,在“十二五”期间,合肥市将支持江淮汽车集团整合全球资源建立起较为完整的新能源汽车产业体系。

议案还明确,“十二五”期间,该市坚持纯电动和插电式混合动力技术路线,形成年产10万辆整车、10亿安时动力

转向、电助力和电动仪表的配套能力。同时,积极探索适合合肥市新能源汽车发展的商业模式,实践整车租赁、电池租赁的商业模式;前1万个充电桩列为合肥市基础公共设施加速建设;加大合肥市财政对私人购买新能源汽车的补贴力度,争取安徽省财政对私人购买的补贴。另外,合肥市还将在2012年底前建成4个新能源电动汽车6S服务站。

在合肥市政府的大力支持下,江淮汽车拥有了发展新能源汽车的良好外部环境,新能源车也成为江淮汽车在十二五期间一个新的突破点。(易车)

### 【背景阅读】

#### 江淮汽车 总体销量突破200万台

据全国乘用车市场信息联席会公布的数据显示,2010年江淮轿车全年销量达到204695辆,同比增长了63%,稳居自主品牌销量前十,而江淮汽车的总体销量也已经突破了200万台,令业界瞩目。在传统能源汽车取得优异表现的同时,江淮汽车率先发力抢滩新能源汽车领域,发展前景十分令人看好。